

LA VERDAD

DIARIO MONARQUICO.

AÑO V.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem. 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 17 de Junio de 1887.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y raceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 10 idem de idem.—Cuarta plana, 5 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NOM. 1.316.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiple ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Manuel, mr., abogado contra los dolores de costado, el beato Pablo de Arezo, santa Teresa.

LA VERDAD

Santander 18 de Junio de 1887.

¿Y AHORA?

Con este epígrafe publica nuestro querido colega *El Siglo Futuro* un bien pensado artículo, en el que hace un breve resumen de la historia de nuestra bandera en estos últimos años; desde aquellos terribles momentos de confusión á los que no pudieron sustraerse, siquiera fuese momentáneamente, algunos entendimientos clarísimos, hasta la aprobación solemne que á nuestra bandera concedió la Sagrada Congregación del Índice.

Tributa luego un recuerdo á la memoria del hombre privilegiado que, colocado predominantemente al frente de los buenos, reprobó la bandera maltrecha y destrozada por la traición de los hombres que cobijados á su sombra la volvieron la espalda en los campos de batalla, y la dió (á la bandera) todo el brillo y pureza que hoy tiene, sosteniéndola enhiesta en medio de audaces rebeliones y cobardes apostasías.

Elogia también entusiastamente al infatigable apóstol, al incansable polemista; al alma popular, como le llaman en Cataluña; al hombre que tuvo la feliz inspiración de ordenar los principios de la política tradicionalista, de exponerlos y sustentarlos con claridad y método, mereciendo por ello aprobaciones y alabanzas de la Sagrada Congregación del Índice; al insigne y preclaro Sardá, honra de la España católica y tradicional.

Después de esto, concluye así nuestro ilustrado compañero:

«Bendita sea la memoria del que restauró aquella santa política! ¡Colme Dios de bendiciones al que nos ha alcanzado la palma del triunfo!

¡Y demos toda la gloria á Dios, de quien tanto bien nos ha venido.

Nuestra bandera era buena y bendita, porque en ella estaban escritas las enseñanzas de la Iglesia, y tenía por carácter distintivo la firme resolución de no ceder ni transigir con nada que no fuesen las enseñanzas de la Iglesia, en toda su integridad y pureza. Dios ha querido además que esa bandera sea especial y determinadamente bendecida, aprobada y alabada por la Sagrada Congregación del Índice en el libro de oro de Sardá y Salvany, *El Liberalismo es pecado*.

Tenemos, pues, bendecida por la Iglesia de Dios nuestra bandera: *El Liberalismo es pecado*. ¿Qué más queremos? ¿Qué más esperamos? ¿Qué más podemos obtener ni desear? Y ahora, ¿qué hacemos nosotros con esa bandera? ¿Acaso se nos ha dado para mera satisfacción de nuestro amor propio, para que nos alegremos y saboreemos nuestro triunfo, y le esterilicemos y dejemos que nuestra bandera duerma inútil y sin frutos en un rincón?

Porque hace días que estamos gozándonos en ver nuestra bandera bendita: pero no vemos señales de que los católicos se aperciban, con obras fructuosas, á ver de abrirle camino por entre los enemigos, hasta plantarla en sus últimos baluartes.

Mientras otros nos la disputaron, peleamos con entusiasmo y decisión. ¡Y ahora que ya la tenemos firme y segura en nuestras manos, nos dormiremos tranquilamente á su sombra!

¿Os dormís, católicos?

Católicos, ¿qué hacemos?»

Dice bien nuestro querido colega *El Siglo Futuro*.

Hoy más que nunca debemos apercebirnos á la defensa del glorioso y bendito estandarte que constituye una esperanza para la Iglesia y para la patria.

Hoy más que nunca debemos pelear con denuedo y trabajar sin descanso hasta arrollar á nuestros enemigos y clavar nuestra santa bandera en los últimos baluartes de la impiedad.

No se dormirán, seguros estamos de ello, no se dormirán los verdaderos tradicionalistas sobre los laureles del triunfo adquirido en la pelea sostenida contra los que querían arrebatarnos nuestra gloriosa é inmaculada bandera.

La verdad está descubierta; brilla con fulgor clarísimo; nadie, á no cerrar los ojos, dejará de ver las luces que alumbran lo que en un tiempo fué confusión, y aún quisieran algunos siguiera siéndolo; nadie puede negar la evidencia de las cosas; pero, ¿baste esto?

No; es necesario que luchemos hasta lograr que nuestra bendita bandera pasee triunfante de uno á otro confín de la patria; y esto no se conseguirá cruzándonos de brazos.

Los tradicionalistas lo saben, y porque lo saben trabajarán para que nuestros ideales se realicen, y el reinado social de Jesucristo sea un hecho en España.

...
A sí lucharán del mismo modo esos otros católicos (así se llaman ellos) que á pesar de todo su fervor religioso, y no obstante la fé que arde en sus pechos, nada hacen en pró de los supremos intereses de la iglesia despojada y amordazada por su enemiga la revolución.

Despierten esos hombres, víctimas del más indisciplinable indiferentismo.

Abran los ojos á la luz, y verán lo erróneo y censurable de su apática conducta.

Sondeen las tinieblas del porvenir, y se amedrentarán ante la horrible perspectiva que nos ofrece la revolución triunfante.

Tiemblen ante la ruina y desolación que inevitablemente caerán sobre la Iglesia y sobre la patria si los católicos esperamos con calma musulmana el triunfo, sin que nada hagamos para lograrlo.

...
¡Ay de la Iglesia española, si todos los buenos se adormeciesen en lamentable prostración, arrullados por la impiedad, que adula y mimó á los católicos tibios, para que mejor favorezcan á sus íncuos planes!

¡Ay de la patria, sí, para luchar contra las sórdidas maquinaciones de los enemigos de su gloria y prosperidad, no contase más que con el apoyo de los españoles que se dicen amantes de las gloriosas tradiciones patrias, pero que, débiles y sin ánimo para desafiar las iras de la revolución, se abandonan á una culpable indiferencia, y se dejan arrastrar por las corrientes liberales, y contemporizan con sus hombres, y procu-

ran bienquistarse con ellos, y en nada y por nada quieren disgustarlos!

¡Ay de la Iglesia! ¡Ay de la patria! si los católicos olvidan el deber imperioso, la imprescindible obligación en que se hallan de combatir, por cuantos medios estén á su alcance, á la secta enemiga de su religión y de su patria; de luchar una y otra vez hasta arrancar de España las últimas raíces del árbol liberal; de no descansar en la pelea hasta lograr el triunfo de los principios salvadores de la sociedad.

¿Qué será de España el día en que rotos los diques que hoy detienen á la revolución se desborde ésta, inundándolo y arrasándolo todo?

¡Ah! Mediten sobre esto los que hoy, sin dejar de ser católicos, contemporizan con las personas y cosas liberales; y si aún conservan en su pecho una chispa de amor á la Iglesia, es seguro que se han de estremecer asustados ante el horrible porvenir que nos amenaza.

La única valla que hoy se opone á la libre marcha de la revolución; el único obstáculo que esta encuentra en su camino, es el amor que los buenos españoles profesan á la Iglesia católica, amor que les hace sacrificarse una y mil veces en su defensa.

Desaparezca ese obstáculo; que esos católicos se adormezcan; que pierdan el espíritu de sacrificio que hoy les impulsa á sin reparar en peligros, combatir á los enemigos del nombre de Dios; que atiendan á su propia comodidad y reposo abandonando la defensa de los santos principios del catolicismo; que procuren solo cumplir con sus deberes de católicos individualmente considerados, y pierdan el celo religioso que hoy les hace héroes; que no peleen, en una palabra, en defensa de la Iglesia y de la patria; ¿quién detendrá entonces á la revolución triunfante?

¿Dónde se encontrará la fuerza que ha de detener en su camino al carro destructor de la anarquía y de la impiedad?

¿Quién osará presentarse ante el liberalismo fiero para impedir que lleve á cabo su obra demoleadora?

¿Quién? Nadie.

Rotos los diques que hoy detienen mal de

—209—

—Y muy linda!... murmuró Mr. de Chaylis.
—Sí, replicó la religiosa, muy linda!... lo que es un mal, para una jóven pobre como ella. Dichosamente se encuentra bien entre nosotras, nos amamos tanto como nosotras la amamos, y yo procuraré que cuando nos deje, obtenga una colocación digna de ella.

El se inclinó en señal de aprobación, pero sin decir una palabra. Algunos instantes después se despedía de la superiora, y su carruaje alborotaba de nuevo las tranquilas calles de Lesserte, en que no faltaban curiosos ciertamente.

Tres años habían pasado desde la primera visita de Mr. de Chaylis á la casa de las Hermanas de San Vicente de Paul, y durante aquellos tres años, se le había visto llegar siempre en el mes de las primeras flores, y partir en el de los primeros hielos.

Y, cada año, era un día de alegría el de su llegada, para los habitantes de Lesserte; como era un día de tristeza el de su partida.

Porque el nuevo castellano, no se desdénaba de hablar con todo el mundo, y recibía con la mis-

—208—

blanca superficie de las paredes y el gran Crucifijo que se alzaba en el sitio de honor de la sala.

Mr. de Chaylis examinó detenidamente cuanto lo rodeaba, quedando admirado sobre todo de la modestia de las pequeñas obreras, tan humildes como encantadoras.

Una de ellas llamó en primer término su atención, y, al abandonar el taller, le pareció que aquella fisonomía ingenua y aquellos ojos azules de cándida mirada, le recordaban la Madona de la pequeña capilla, oculta entre las flores en el fondo del jardín.

—Cómo se llama esa jóven? preguntó á la superiora, cuando salían del taller.

—Cuál, señor? respondió ésta preguntándole á su vez.

—Aquella á quien os habeis dirigido últimamente para encargarle la confección de una toca.

—Ah! exclamó la superiora, es Susana Meyran, de una familia ejemplar, y cuyos padres murieron hace algunos años, aquí en Lesserte, en una epidemia que causó muchas víctimas. Es la mejor de mis hijas: dulce, piadosa, inteligente...

—205—

hecho reconstruir últimamente á sus expensas la iglesia de Lesserte.

La conversacion no fué larga, pero bastó para que la superiora se enterase de los propósitos de Mr. de Chaylis.

Era solo, sin familia, y acababa de adquirir la antigua casa de los Plátanos, calificada en Lesserte con el pomposo título de castillo. Su médico lo había enviado allí, esperando que el aire de las montañas le devolvería pronto su salud perdida.

Iba pues á instalarse, dentro de algunos días, en el castillo; acababa de dar las últimas órdenes para las reparaciones que se estaban haciendo, y debía regresar dentro de una ó dos horas á Vernon, donde residía en la actualidad.

La madre Sor Filomena lo miró, sorprendida por esta disertación, que juzgaba enteramente inútil.

En que podía interesarle que el jóven quisiera, por una ú otra causa, habitar algún tiempo

MISCELANEA.—356

su grado á los revolucionarios; adormecidos los valientes adalides defensores de la fé cristiana que una y otra vez han hecho morder el polvo á las falanges del liberalismo, nada podrá detener á la revolucion.

No existirán ya los escrúpulos que hoy muestran los hombres que alternan en el poder; escrúpulos que les obliga á andar con piés de plomo en el camino de las reformas.

Los partidos más moderados se verán obligados á avanzar, empujados por los que estén detrás, lo mismo que en la irrupcion de los bárbaros unas tribus invadian el imperio empujadas por otras que merodeaban á sus espaldas.

De avance en avance, de reforma en reforma, se llegará indefectiblemente á la anarquía, que asolará moral y materialmente á nuestra pobre pátria.

La revolucion es una hidra insaciable. Todo cuanto se la concede solo sirve para aumentar su sed infernal.

En los principios de la revolucion francesa solo exigía ésta la convocatoria de los Estados generales.

Accedió Luis XVI á la exigencia, creyendo de este modo acallar los gritos revolucionarios.

¡Vana esperanza!

A los estados generales sucedió la asamblea nacional.

De concesion en concesion, de debilidad en debilidad, Luis XVI llegó al cadalso, y la Francia al paroxismo de la fiebre revolucionaria.

Marat, Robespierre y Danton son los reyes de aquel pueblo enfurecido.

Hácese el apoteosis de los corifeos de la irreligion; se derriban los altares; se salpican con sangre inocente los templos, las calles y los cadalsos; y se ofrece á los pueblos como emblema de la revolucion el ateísmo abrazado con la libertad.

Parecía que no habia más en el camino de la revolucion; pero los jacobinos ó montañeses vinieron á demostrar que aún se podía exigir más, consumando infinidad de asesinatos y crímenes que horrorizaron al mundo entero.

Y aún las turbas no se satisfacian; aún pedian más sangre, y mayor suma de crímenes.

La revolucion es insaciable.

Y lo mismo que sucedió en Francia sucedería en España.

Disuelta la poderosa agrupacion, deshecho el entusiasta partido que hoy con su actitud bizarra infunde temor á los hombres revolucionarios, y les hace ser cautos en su progresivo desenvolvimiento, nada detendría á la revolucion, y nos encontraríamos pronto, muy pronto, bajo el dominio pleno y absoluto de los asociados de la mano negra.

¿Que dirian entonces nuestros católicos de pasta flaca que todo lo dejan pasar por bueno, y solo atienden á su comodidad, sin importarles un ardite la conveniencia de los intereses católicos en España?

Se arrepentirian, seguros estamos de ello, se arrepentirian por no haber evitado el mal cuando pudo evitarse, y llorarian sobre las ruinas de lo noble y santo derribado por la revolucion.

¡Llanto estéril que á nada práctico conduciria, y solo seria signo de un tardío arrepentimiento!

Nos hemos desviado bastante del asunto que nos propusimos tratar al borrar estas líneas.

Nuestro objeto fué responder al llamamiento que *El Siglo Futuro* hace á los católicos,

No creemos, y así lo hemos manifestado, que los católicos íntegros ó integristas como les llaman los mestizos, se adormezcan en lamentable abandono despues del triunfo que nuestra sacrosanta bandera ha obtenido.

Lamentamos amargamente la actitud de los católicos tibios ó indiferentes; actitud que no solo no perjudica á la impiedad, sino que más bien la dá fuerza y prestigio.

«¿Os dormís católicos? ¿Qué hacemos?» dice nuestro compañero *El Siglo Futuro* al concluir el artículo del cual hemos transcrito algunos párrafos.

¿Qué hacen ahora los católicos indiferentes? preguntamos nosotros.

¿Persisten en cerrar los ojos á la luz, y en desconocer la evidencia de las cosas?

¿Se obstinan en favorecer á la impiedad con su culpable indiferencia, en vez de combatirla entusiastamente, y perseguirla hasta sus últimas trincheras, y ahogarla en todas sus manifestaciones?

Pues no olviden las palabras de la Eterna Verdad.

Qui non colligit me cum dispergit; et qui non est mecum, contra me est.

RODRIGO.

NOTICIAS DE D. CARLOS.

Nos escriben de Panamá con fecha 15 de Mayo:

«El señor Duque de Madrid se encuentra en Colombia desde el pasado miércoles, donde autoridades y particulares compiten en demostraciones de simpático entusiasmo para celebrar su presencia en el continente americano.

«Aunque viajando de riguroso incógnito con el título de conde de Breu, apenas anclado en la rada de Colon el buque que lo conducia, uno de los pasajeros, el Sr. Lavandeyra, que habia subido á bordo en la isla de Jamaica, se acercó á su gentil hombre para manifestarle que habia reconocido al señor Duque de Madrid, y que siendo él ingeniero jefe de los trabajos públicos en la línea del istmo, iba á telegrafiar á Panamá en el acto pidiendo un tren especial con objeto de ponerlo á disposicion del agosto viajero, y que

éste pudiera atravesar desde el Atlántico al Pacífico en las horas que le fuesen más cómodas y sin detenerse más que en los sitios que él designase.

«A las cinco de la tarde subió el Señor en efecto al coche-salon que fué á recogerle al muelle mismo, y á las seis y media entraba en Panamá, habiendo recorrido en hora y media de carrera virtiginosa la distancia que los trenes rápidos de viajeros no salvan en ménos de tres horas.

«El Sr. Lavandeyra, que se habia puesto galantemente, así como un hermano suyo no ménos amable, á las órdenes del Señor, fue durante el trayecto explicándole los puntos más interesantes que se descubrian desde el tren, pero le rogó que no se contentase con aquella sumaria inspeccion, y que los visitara en detalle, para lo cual se pondrian todos los dias á su disposicion los trenes que necesitase.

«El señor Duque de Madrid, siguiendo este consejo, conforme en un todo á sus deseos, se halla desde el jueves recorriendo los colosales trabajos del Canal.

«La noticia de su presencia en Panamá, se difundió con tal rapidez, que á las pocas horas el general don Alejandro Posada, gobernador del departamento le mandó un ayudante para desearle la bienvenida, y preguntar á qué hora podría él ser recibido personalmente.

«El señor Duque de Madrid, vivamente agradecido á esta espontánea muestra de cortesía, se trasladó al palacio del gobierno á saludar al general Posada, quien le recibió con las mayores demostraciones de respeto y de entusiasmo.

«El general gobernador, jefe del partido ultra conservador en Colombia, y una de las personas más eminentes de la república, es antiguo admirador de todo lo que el señor Duque de Madrid representa. Por lo tanto son fáciles de imaginar los sentimientos que en su alma despertaria la presencia del Señor en su casa.

«Segun la costumbre del país, el general ofreció champagne á su augustó visitante, y al brindis del Señor por la prosperidad de Colombia y la grandeza de todos los pueblos de raza española, contestó en términos sentidísimos, brindando por que España vuelva á ser tan gloriosa como el Señor la desea.

«El general devolvió la visita aquella misma tarde, siendo precedido de pocos minutos por el señor Arzobispo de Panamá, que fué tambien recibido por el señor Duque de Madrid con la mayor cordialidad.

«Los Sres. Preciado, Arias, Pezet, Orfila, en suma, todos los personajes de alguna importancia en Panamá, solicitan el honor de ser recibidos, y á todos acoge el Señor con su afabilidad de costumbre, aunque nada le llega más al corazón que las lágrimas de algunos de sus heroicos soldados españoles, que aqui, como en todas las partes del globo que ha recorrido, llegan á besarle la mano.

«Todos cuantos visitan al Señor le ruegan vivamente que no habite en tierra firme, porque esta es la estacion de las lluvias, muy mal sanas en el Istmo, y además porque Panamá está devastada en estos momentos por la fiebre amarilla, que diezma á los europeos. El general Posada puso á su disposicion el buque de guerra que hay en el puerto, anclado junto á la isla de Taboga, donde podría dormir sin peligro. El Señor ha dado las gracias á todos por sus ofrecimientos, sin aceptarlos, pues habiendo decidido detenerse una semana aquí para visitar las obras del Canal, no quiere malograr el objeto de su viaje. Lejos, pues, de dejar la tierra, se ha instalado en el interior del Istmo, en el campamento de Gorgona, aceptando la cesa que ha puesto allí á disposicion suya el Sr. Demarteau, cónsul de Austria, y el primer director que tuvo el Canal.

«El Sr. Demarteau, que es un cumplido caballero y una verdadera potencia en todo lo que se relaciona con el Canal, no sólo ha alojado espléndidamente al Señor Duque de Madrid, con las personas de su comitiva, sino que él mismo los acompaña, secundado por el Sr. Mouly, en las molestas y fatigosas excursiones á las diferentes obras del Canal, bajo aguaceros tropicales, ó sufriendo los rayos de un sol ecuatorial, de cuya fuerza no es posible que nadie en Europa se forme idea.

«En una de las estaciones del Canal, la de Tavernilla, visitada ayer, esperaba al Señor la agradable sorpresa de encontrarse con el Sr. Seguin, antiguo oficial de cazadores de Africa, que conoció en Francia en la escuela de Caballería de Saumur, y que no hallaba palabras bastantes para expresar su gozo de poderle hacer los honores de su distrito, y ofrecerle en el corazón de América un almuerzo á la europea.

«Para conmemorar su visita á Tavernilla hizo el Sr. Seguin que en su presencia se inaugurase una magnífica draga, cuyo coste no baja de un millon de francos, que no se debía estrenar hasta la semana próxima, y con la cual se va á cambiar de cauce un caudaloso rio, el Chagres, que estorba para el trazado del Canal. Aún tiene el Señor que ir á visitar las dos bocas de éste, en Colon y en Panamá, por la primera de las cuales se puede ya navegar durante algunos kilómetros. Con esto terminará su interesantísima excursion por Colombia, embarcándose probablemente el 18 para el Perú.

«Hoy da el general Posada un banquete en honor suyo.»

(De *El Siglo Futuro*).

DE MADRID.

(De nuestro corresponsal.)

Barcelona 15.—Interior, 66'52; exterior, 68'12.

Madrid 15 (5'30 t.).—Bolsin últimos cambios: cotado 66'50.

Fin de mes, 66'55.

Exterior, 58'05.

Amortizable, 82'00.

Cubas, 95'10.

Banco de España, 424.

El senador don Diego García ha defendido una proposicion de ley encaminada á combatir la crisis agricola, para lo cual propone la reforma de las cartillas evaluatorias. La cámara acordó tomarla en consideracion, pasando á las secciones para nombrar comision.

En la órden del dia estaba la organizacion del poder judicial y el señor Maluquer consume el primer turno en contra de la totalidad. En el Congreso tampoco ha ocurrido nada de notable.

El Sr. Perez (D. Nicasio) ha presentado una exposicion pidiendo se rebaje el impuesto sobre ganadería. Esta exposicion es de los ganaderos del Ferrol. El Sr. Garrido Estrada ha pedido se restaure la casa donde se reunieron en Cádiz las cortes del año 12. El gobierno participó de la opinion del Sr. Garrido Estrada. Despues se ha reunido el Congreso en secciones, nombrando entre otras la comision del presupuesto de Cuba que la componen los Sres. Villanueva, Orozco, Berges, Batanero, Maluquer, (D. E.) Crespo, Quintana y Rodriguez. El Sr. Nicolau en la tercera seccion preguntó al Sr. Berges cómo entendia el tanto por 100 que se consigna en los presupuestos como derecho de arancel, contestando éste que solo se referia á los artículos alimenticios que no tienen similares en la Península. Tambien hizo observaciones el Sr. Rodriguez San Pedro.

en Lesserte, que fuera rico y que amara con passion las montañas?

Pero no, no era tan solo para referirle todas estas cosas, para lo que habia llamado á la puerta de la casa de las Hermanas. Quería hacer un donativo á la comunidad y visitar el establecimiento aprovechando de este modo el tiempo que le quedaba.

El donativo fué en verdad generoso, y los pobres de la parroquia tuvieron con él, asegurado el pan y la leña para el próximo invierno; porque la buena superiora no quiso aceptar nada sino para ellos.

En su nombre le dió las gracias, muy dichosa en el fondo de su corazón, por aquella buena fortuna llegada tan á tiempo para los desgraciados, y accedió con placer al deseo que le manifestara de visitar la casa.

Precediéndole, pues, le enseñó el jardin que alegraba el canto de los pájaros, y, al extremo del jardin, en el centro de un bosque de plantas vivaces y de flores, la capilla blanca enriquecida con un Miguel-Angel, procedente de la familia

de la superiora, delante del cual Mr. de Chaylis se extasió como tantos otros.

Despues lo llevó á ver los grandes refectorios las clases, las salas en que los niños y niñas jugaban durante las horas de recreo los dias de lluvia... y él la seguia silencioso, recogido, conmovido casi por la dulce paz de aquella humilde morada, cuyo único lujo consistia en una limpieza extraordinaria;

Por fin llegó su turno al taller en que se encontraban reunidas las huérfanas.

Habia en él unas treinta vestidas con trajes iguales de cretona blanca con florecillas azules. La más jóven podría tener unos ocho años, y la mayor diez y nueve á lo sumo.

Los rayos del sol que penetraban con el canto alegre y bullicioso de los pájaros, por las ventanas entreabiertas del taller, formaban alrededor de aquellas frentes puras, adornadas de espléndidas cabelleras rubias ó castañas, como una aureola radiante, é iluminaban con su luz dorada los trabajos de lencería en que las jóvenes se ocupaban, los ágiles dedos, las brillantes agujas, la

ma bondad á cuantos se dirigian á él. Inmensamente rico, á lo que se contaba, hacia mucho bien; y no sólo en Lesserte sino en todos sus alrededores.

Nadie se admiraba de ver á Mr. de Chaylis habitar solo la antigua casa de los Plátanos, convertida en una gran morada; porque el anciano criado que le servia, no dejaba escapar ocasion de conversar algún rato con la gente del país, y por él se sabia, que el jóven castellano no acertaba á consolarse de la muerte de los suyos, acaecida recientemente.

Por otra parte, de carácter algo extraño, jamás habia tenido aficion alguna á las fiestas y al ruido. Aún durante la vida de sus padre, cuando ningun motivo de tristeza pesaba sobre su corazón, frecuentaba poco el mundo, y preferia á todo su taller ó su gabinete de trabajo: por que era, los habitantes de Lesserte lo supieron pronto por su criado, pintor de talentó y escritor distinguido.

Durante su permanencia en la pequeña villa, pintaba sin embargo mucho mas que escribia.

Las montañas con sus crestas caprichosas y

Los juzg...
Es...
La...
Ho...
Ma...
Los...
El...
En...
Mu...
Anu...
El...
Por...
Ingen...
de su...
tiemp...

La Regente ha llegado procedente de Aranjuez. En la estación la esperaban los señores Presidente del Consejo de ministros, ministros de Estado, Hacienda, Marina, Capitan general de Madrid, gobernador civil y gran número de personajes importantes.

Un piquete de infantería con bandera y música han hecho los honores á la regente, al pasar esta por frente al Congreso de diputados, una comisión de los mismos la ha aclamado y vitoreado desde el átrio del edificio.

Es muy cierto que el Sr. Camacho haya aceptado la gerencia del arriendo de tabacos. El acto del eminente hacendista era comentado desfavorablemente, pues nunca se creía que habiendo combatido el proyecto en el Senado aceptara despues un cargo de importancia dentro del mismo.

La minoría conservadora no se ha reunido para nada en el Congreso. Esta parece que comenza en el Congreso los presupuestos de la isla de Cuba.

Hoy se ha remitido á Filipinas por telégrafo el voto de gracias que el Senado ha acordado dar á los valientes soldados que al mando del bizarro coronel Arolas han alcanzado la victoria sobre los moros rebeldes de Joló; dejando el pabellon español á la altura que siempre alcanza cuando de hechos de armas se trata.

Mañana y aprovechando la estancia de la regente en esta capital se celebrará consejo de ministros bajo su presidencia.

Los reformistas en su mayor parte, han salido esta noche en direccion de Toledo con el fin de hacer los preparativos de un entusiasta recibimiento á los señores Lopez Dominguez y Romero Robledo.

Noticias generales.

El telégrafo ha comunicado á los periódicos franceses la importante noticia de que el P. Tosti acaba de hacer solemne retractacion de las ideas vertidas en su novela sobre la conciliacion entre el Vaticano y el Quirinal, sometiéndose á la Santa Sede.

Falta ahora que la prensa liberal de Italia y de España, que con tanta fruicion acogieron el cuento del P. Tosti, entiendan de una vez que su Santidad desea reconciliarse con Italia, pero partiendo del principio de la paz basada en la justicia, esto es, partiendo de la base de la devolucion á la Santa Sede de todo lo que la revolucion le ha despojado.

En París hay 206 suicidas por mil'on de habitantes; en Berlin, 170; en Lóndres, 87; de estos números se deduce que París, el cerebro de Europa, tiene la primacia sobre las capitales más importantes en cuanto al suicidio, ventaja que no es de envidiar, pues corresponde perfectamente á su estado de desmoralizacion.

En Montevideo se ha consagrado hace poco el templo mandado construir en su testamento por la señorita Elena Jackson, siendo una de las obras de mayor gusto que ostenta aquella ciudad.

Muy pronto se celebrará la entrega oficial de los edificios construidos por la caridad nacional y extranjera en los pueblos que fueron demolidos por los terremotos en Diciembre de 1884 y Enero de 1885.

Asistirán á este acto el ministro de Fomento, en representacion del Gobierno; el duque de Mandas, como comisario régio; los arquitectos que mayor parte tomaron en aquella humanitaria obra, y los representantes de la prensa de Madrid y de Andalucía.

Anuncian de Barcelona que en breve pasará á Madrid una Comision de industriales para solicitar del ministro de Gracia y Justicia el nombramiento de un juez especial que entienda exclusivamente en todas las suspensiones de pagos registradas en estas últimas semanas, y en las que pudiesen ocurrir en lo sucesivo.

El Rdo. Padre Monsabré, el eminente orador de las Conferencias de Nuestra Señora de París, ha ido á Lila con objeto de interesar á los católicos en favor de las escuelas parroquiales pobres. Despues de una conferencia, la junta de la obra de las escuelas ha dirigido una excitacion entusiasta, y el resultado ha sido una colecta de 56.500 francos.

Por el próximo correo se devolverá al gobernador general de Filipinas un ejemplar del proyecto reformado de las obras del nuevo puerto de Manila, para que, de acuerdo con el dictamen de la junta consultiva de Caminos, Canales y Puertos, se redacte el proyecto completo definitivo de dichas obras; encargando á la vez al ingeniero director de las mismas y á las autoridades de la mayor actividad posible en la evacuacion de su cometido para poder hacer dentro de poco tiempo de aquel puerto el más grandioso de

cuantos España posee y uno de los mejores del mundo.

Noticias locales.

Por la Audiencia territorial de Búrgos, ha sido nombrado juez municipal de esta ciudad y su término, D. Fernando Lavin Casalis, que empezará á ejercer sus funciones el 1.º de Agosto próximo venidero.

La eleccion de habilitado del clero de esta diócesis se verificará en la sacristía de la iglesia parroquial de San Francisco el día 6 de Julio próximo, á las once de su mañana.

En vista de haber resultado infructuosas las gestiones practicadas por el presidente de la sociedad *Amigos de los Pobres*, secundado por los diputados y senadores por esta provincia para recabar del ministerio de la Guerra el oportuno permiso para ultimar el contrato con la banda de música de ingenieros, la junta directiva de dicha sociedad está gestionando ya la contrata de otra banda militar que goza de muy justo renombre para que amenice nuestros paseos durante el verano.

Mucho nos alegraremos que sus gestiones sean coronadas por el éxito más completo.

Don Leopoldo Pardo Garcia ha solicitado ante la comandancia de Marina la concesion de seis hectáreas de terreno en la márgen izquierda del canal del Astillero con el fin de establecer un parque para la recolección de ostras.

En la misma márgen y con el mismo objeto, ha solicitado D. Eulalio Ardanáz idéntica extension de terreno.

El *Boletín Oficial* publicará ambas solicitudes para que puedan hacerse reclamaciones en el término de quince días.

Ya se ha dado principio á las obras de adonquino del muelle de las Naos.

El *Boletín Oficial* insertará en breve una circular en que se encarga el exacto cumplimiento de la real orden de 2 de Julio de 1883, que prohibe que los maestros de instruccion primaria obtengan licencias que excedan de un mes y otro de próroga, y en la que se advierte que cuando se exceda de ese límite, no debe satisfacerse haber alguno, bajo la responsabilidad de los habilitados.

Para valorar el edificio de la fábrica de tabacos de Santander y los aparatos y máquinas del taller mecánico de picado que existen en la misma, ha sido designado don Ricardo Beneyto, ingeniero inspector de la fábrica de Cádiz.

Alcaldía de Santander.

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento la celebracion de la subasta del proyecto para el arreglo de las calles de Santa Lucía y San José, y alcantarilla general de la calle de la Libertad, cuyo presupuesto asciende á 4.680 pesetas veinte céntimos, se anuncia al público para los que deseen tomar parte en la licitacion que se celebrará el día 24 de Junio próximo á las 12 de la mañana en el salon de actos públicos de la casa consistorial, ante la comision de Obras, acudan al acto, presentando los pliegos en el papel del sello correspondiente, advirtiéndose que el pliego de condiciones y cuantos antecedentes son necesarios se hallan de manifiesto en el negociado de obras de la Secretaría municipal, y que en el acto habrá de sujetarse á lo que prescribe el R. D. de 4 de Enero de 1873 sobre contratos municipales.

Santander 16 de Junio de 1887. — Juan Trueba.

Modelo de proposicion.

D. N... N... vecino de Santander, con su cédula núm... se compromete á ejecutar las obras á que se refiere este expediente por la cantidad de... (en letra.)

Fecha y firma del proponente.

Como todos los años, el aprovechado y estudioso jóven de esta poblacion, D. Pio C. Valmaseda, ha obtenido tambien en el presente curso dos premios y las correspondientes matrículas de honor en las asignaturas de derecho Civil y Penal que ha cursado en la Universidad de Valladolid.

Felicitemos de todas veras á tan laureado jóven por sus triunfos, lo mismo que á su apreciable familia.

Por iniciativa del ilustrado y celoso párroco de Santoña se hallan en aquella villa desde hace algunos dias dos Padres de la Compañía de Jesus, encargados de dirigir una mision evangélica.

Uno de ellos es el eminente orador sagrado P. Vinuesa, que está siendo objeto de entusiasta admiracion por parte de todo aquel vecindario.

El vapor-correo *Veracruz*, que procedente de la Habana se hallaba sometido á cuarentena reglamentaria en el lazareto de Pedrosa, fué puesto á libre plática ayer á la una de la tarde.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado ha dispues-

to que cada una de las tandas de ejercicios espirituales de los sacerdotes de esta diócesis, den principio respectivamente en los días 1.º y 12 del próximo mes de Julio.

La secretaría del juzgado municipal de San Pedro del Romeral se halla vacante, pudiendo ser solicitada en el término de 15 dias.

Anteayer tomó posesion de su cargo el nuevo abogado del Estado en la delegacion de Hacienda de esta provincia Sr. Muñoz y Trujeda.

En el pueblo de Aceña (Alfoz de Lloredo) se halla prendada una jaca, que de no presentarse su dueño á reclamarla en el término de quince dias, será vendida en subasta.

El Director general ha nombrado los Vocales de la Junta de Sanidad de esta provincia que en union le los natos que designa el artículo 53 de la ley, deben tomar posesion en 1.º de Julio, para que funcione en la Junta durante el bienio de 1887 á 89.

Hé aquí los elegidos:
Diputacion provincial.—D. José Diaz de la Pedraja.—Suplente, don Ricardo de las Cuevas.

Arquitecto.—D. Alfredo de la Escalera.—Suplente, D. Casimiro Perez de la Riva.

Profesores de Medicina.—D. Eloy Oyarvide y D. Ramon Riva Herran.—Suplentes, don Joaquin Cortiguera y D. Enrique Moreno Perez.

Profesores de Farmacia.—D. Crispulo Ordoñez y D. Dionisio Erasun Salgado.—Suplentes, D. José Vega y D. Manuel Solórzano.

Profesor de Cirujía.—D. Juan Pablo Barbáchano.—Suplente, D. Juan José Zorrilla.

Veterinario.—D. Manuel Varela.—Suplente, D. Melquiades Sollet.

Representantes de la Propiedad, Comercio é Industria.—D. Eustasio Sierra, D. Atalano Lamera y D. Anibal Colongues.—Suplentes: D. Leopoldo Pardo, D. Aurelio Martinez Zorrilla y D. Leonardo Corcho.

En el juzgado de Santoña se enagenarán el día 25 del corriente varios bienes pertenecientes al caudal hereditario de los finados D. Domingo Lopez y D.ª Juliana Mardones, para satisfacer deudas de ambas herencias.

Semáforo.

A las ocho de la mañana.—Viento calma.—Mar llana.—Cielo cerrado en niebla.—Barómetro, 765.—Termómetro 19.

A las tres de la tarde.—Viento E. 2.—Mar rizada.—Cielo acelajado.—Barómetro, 66 cero.—Termómetro, 22 cero.

Ayer entró en nuestro puerto el vapor-correo *Hernán-Cortés*, conduciendo á su bordo un considerable número de pasajeros.

Ayer oimos decir que la cuestion pendiente por débitos entre la Diputacion y el Ayuntamiento habia quedado zanjada, mandando se suspendiera el apremio, mediante la suma de 28.000 pesetas que el Ayuntamiento hará efectivas inmediatamente.

Ayer tarde fué avisado un guardia municipal de que en una casa de Calzadas Altas se habia cometido un robo.

Practicado el oportuno reconocimiento, se encontró en la habitacion una palanqueta, con la que se supone fué forzada la puerta, así como los cajones de los armarios y baulas.

Los muebles y ropas se hallaban desordenados, notándose la falta de algunos objetos de escaso valor.

En el libro de denuncias de la alcaldía habia ayer las siguientes:

Una mujer que faltaba á lo ordenado fregando una herrada en el pilon de la fuente de la calle de la Enseñanza, y que reconvenida por el guardia, siguió practicando su operacion.

Otra id. por arrojar basuras á la via pública en la calleja de Pascual.

Otra id. por interceptar la via pública con dos *pacíficas pollinas* y negarse á dar su nombre.

Audiencia.

Por la seccion primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia en causa procedente del juzgado de instruccion de Villacarriedo, condenando á Valentina Inguanzo Pelaez, como autora de un delito consumado de hurto, con la circunstancia agravante genérica de abuso de confianza, á la pena de cinco meses de arresto mayor, accesorias compatibles con su sexo, y al pago de las costas del proceso.

Mañana se verá ante la seccion segunda en juicio oral y público, la causa instruida en el juzgado de Reinosa y seguida contra Tomás Fernandez Garcia y Casimiro Fernandez Andrés, vecinos de San Andrés de los Carabeos, seguida por el delito de hurto de leñas.

Su defensa está á cargo del licenciado señor Pelayo.

Tres imbornales de la calle de la Concordia y

dos en el Reenganche están pidiendo á voces que se les arregle por hallarse interceptados.

Hoy, en la parroquia de San Francisco, despues de la novena al Sagrado Corazon y reserva del Santísimo Sacramento, tendrá lugar la absolucion general con indulgencia plenaria para los miembros de la V. O. T. de San Francisco, que dará el R. P. Visitador de dicha órden.

Ayer se celebró en nuestra Santa Iglesia Catedral con gran solemnidad y numerosísima asistencia de fieles, la funcion de la Octava del *Corpus*.

En las primeras horas de la noche de ayer, no habia parecido aún el cadáver del infortunado que se cayó al agua en el warf de la Monja anteayer á las once de la noche.

Dice *El Atlántico*:
«Hace dias que el hábil doctor Escobedo practicó con éxito completamente satisfactorios la operacion de batir las cataratas en ambos ojos al Sr. D. Bonifacio de Cos y Navarro, dignidad de Chantre de esta Iglesia Catedral.
Felicitemos al operador y al paciente, que ayer seguia bien.»

Tambien nosotros los felicitamos y celebraremos el pronto y completo restablecimiento del dignísimo Sr. Chantre, venerable y virtuoso sacerdote que goza de muchas y merecidas simpatías.

Se recomiendan por la seguridad de sus efectos preservativos y curativos de las enfermedades del pecho, bronquitis, pulmonía, asma, tos, etcétera, etc., los Petos Iodo-baisámicos del doctor Estarriol, considerados como un eficaz preservador de la difteria y del crup.

Para su adquisicion Bilbao, Farmacia de Larosa y en las principales de España.

Movimiento de buques.

ENTRADOS.

Vapor español María del Carmen, de 62 toneladas, c. Estrada, de Rivadeo con carga general.

DESPACHADOS.

Vapor español Yurre, de 227 ts., c. Fullaondo, para Bilbao con bacalao y resto de carga.
Idem alemán Ceres, de 509 ts., c. Heyden, para Gijon con arroz.

Lana superior.

Hay una partida de lana de Castilla para colchones, que se venderá á precios muy arreglados, en la calle del Peso, núm. 3, almacen de vinos.

Gran economia.

En la acreditada droguería de don Juan Garcia, calle de Puerta la Sierra, se ha recibido una abundante, bonita y variada coleccion de papeles pintados para decorar habitaciones; cuyos precios son sumamente económicos.

SASTRERÍA

de
NARCISO GARCIA.
Calle del Puente, núm. 3,
frente á la Librería Católica.
SANTANDER.

El dueño de este establecimiento, hace saber á sus numerosos parroquianos, que ha hecho mejoras importantes en el local de su industria, con objeto de ponerle á la altura de los de su clase. Esta sastrería sigue confeccionando trajes á la medida, al alcance de todas las fortunas. Tambien se dedica á la confeccion de hábitos para sacerdotes, y para el efecto tiene mandado fabricar telas expresamente para ese objeto. No equivocarse.—Puente, núm. 3. 8-5

LA INDUSTRIA.

Fábrica de mosaicos venecianos y otros productos análogos.
Depósito de todas clases de cementos extranjeros y del reino, este último, con el nombre de cal hidráulica de Zumaya, la cual se vende á precio muy barato.
V. VALDERRAMA y C.ª
Daoiz y Velarde número 27, Santander.

Afinador de pianos y armoniums
Medio 25, 4.º 23

Rio de la Pila, número 13, pi
so 3.º, está en venta,
Carbajal, 2, 1.º, darán razon. 93

Santander.—Imprenta Católica, Puente, 16.

INDICADOR

de Santander y su provincia.

Correos.

Salidas de la Administración:
Correo general, á las 1'45 tarde.
Para Bilbao, á las 3'30 t.
Para Torrelavega, á las 5'30 t.
De la estación del ferro-carril salen:
el correo á las 2'15 t., y el de Torrelavega á las 6.

Llegadas:
El correo general, á las 4'30 t.
El de Torrelavega, á las 9'25 m.
El de Bilbao, á las 9'30 m.

Servicio de reja.—De 8 á 12 m. y de 5 á 7'30 t.

Certificados.—De 8 m. á 1 t.
Recepcion y entrega de valores y papel del Estado.—De 9 m. á 1 t. y de 6 á 7 t. solo para entregar.—Para Bilbao de 2 á 3 t.

Vapores trasatlánticos.—Línea española.—Llegan el 1.º, 10 y 23 y salen el 20 de cada mes.
Línea francesa.—Salen para la Habana y Veracruz el día 22 y el 26 para Colon.

Ferro-carril del Norte

Salidas de Santander:
Mixto, hasta las Caldas, á las 7 m.
Correo, á las 2'15 t.
Mixto, hasta Bircena, á las 6 t.

Llegadas á Santander:
Mixto, de Bircena, á las 9'25 m.
Correo, á las 4'30 t.

Servicio de bahía.

La Corconera.—Servicio de verano:
De Santander al Astillero, á las 6'45, 8'45 y 12 m.; 2, 4 y 6'30 (dicrec) t.
Del Astillero á Santander, á las 6, 8 y 10 m.; 1, 3 y 6 t.
De Santander al Cespodon, á las 6'45, 8'45 m. y 4 t.
Del Cespodon á Santander, á las 5'45, 7'45 y 9'45 m.; 5'20 t.
De Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8 y 11'30 m.; 2 y 3'30, 5'15 t.
Del Puntal y Pedreña á Santander, á las 7, 9 y 12'15 m.; 2'45, 4'30 y 6 t.

Diligencias:

Para Bilbao.—Todos los días á las 6 m. y 3'50 t. (correo).
Para Ampuero.—Los días impares, á las 7 m.
Para Laredo.—Los días pares, 7 m.
Para Santoña.—Diaria, á las 3 t.
Para Ramales.—Diaria, á las 2 t.
Para Castro-Urdiales.—Diaria, 7 m.
Para Ramales.—Diaria, á las 2 t.
Para Oviedo.—Diaria, á las 6 m.

EL

APOSTOLADO SEGLAR

Manual del propagandista católico en nuestros días,

por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro. director de «La Revista Popular.» Con censura y licencia eclesiásticas.—Consta de un tomo en 8.º mayor, de cerca de 400 páginas de buen papel y esmaltada impresión, y se vende en rústica á 6 rs. En percalina, con plancha dorada, grabada expreso, á 10 reales.

LA SAGRADA FAMILIA

Revista quincenal con grabados, dedicada á las familias cristiana y consagrada á Jesús María y José.

Con aprobacion de la autoridad eclesiástica.

12 reales al año suscribiéndose directamente en la administración de esta Revista, Ronda de San Pedro, 6, y en la librería y tipografía católica, Pino, 5, Barcelona.—Sus ribiéndose por medio de corresponsal, 14 rs.—En Cuba y Puerto Rico, directamente, 16 rs.—Filipinas, América y extranjero, id., 20 rs.

Fernandez y Gutierrez.

2 — Carbajal — 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.—Tabla de Francia en todos groesos y anchos.—Fajos para cielos rasos.—Merced á su fábrica movida al vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.—Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.—En este almacén pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.

CAOBA.

Se venden tres tablonés de más de 4 metros largo, 35 centímetros ancho y 5 grueso. Dirigirse á D. Juan Bedia, Cuesta de la Atalaya, núm. 16, principal.

También vende en precio arreglado un

TORNO DE PANADERÍA

10—10

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPANÍA TRASATLÁNTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y COMPANÍA.)

Servicio directo para Puerto Rico, Habana y Veracruz y con trasbordo para los principales puertos de VENEZUELA, COLOMBIA, PACIFICO y litoral de PUERTO-RICO y CUBA.

SALIDAS: De Barcelona los días 5 y 25.—De Cádiz los días 10 y 30.—De Santander, el 20.—De Coruña, el 21 de cada mes.

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz, hacen escala en LAS PALMAS (Gran Canaria), para donde toman carga y pasajeros.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Seguros.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor destinado á salir de Santander el día 20 de Junio es el **CIUDAD DE SANTANDER.**

Más informes en Santander sus consignatarios los Sres **Angel B. Perez y compañía, Muelle, 36.**

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.
Es tan agradable al paladar como la leche.
Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.
Cura la Tisis.
Cura la Anemia.
Cura la Debilidad General.
Cura la Escrófula.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.
Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.
De venta en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.

En la imprenta Católica, Puente, 16, hay un completo surtido de estampas de varios tamaños y clases, alegorias, calcomanias y objetos para la confeccion de flores.

LA DELICIOSA

DE SANTANDER

PRIMERA FABRICA DE AGUA DE SELTZ

SIFONES GIGANTES Á 15 CTS.

Para comodidad del público se han establecido los siguientes depósitos:

- El Sr. Regatillo (sobrino de) calle de Colon, tienda de ultramarinos.
 - D. Justo Lastra, «La Rosario,» refinería, Santa Clara.
 - D. Eusebio Elguera, Tableros.
 - D. Francisco Rivero, chocolatería, Hernan Cortés.
 - D. Adolfo Falcones, Daoiz y Valarde.
 - D. Pedro Venero, comestibles, Libertad.
 - D. Eduardo Marina, ultramarinos, Méndez Nuñez.
 - D. José María Velez, Cuesta del Hospital.
 - D. Francisco Molino, Plaza de la Esperanza.
- Y en la fábrica, Primera Alameda, núm. 9.
No se exige por depósito de cada casco más que 3 pesetas 50 céntos.

JOYA MEDICINAL.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA.

Salinas, sulfuradas, sulfatado sódicas, hiposulfatadas únicas de su especie conocidas.

HAN OBTENIDO 5 MEDALLAS DE ORO, 4 DIPLOMAS DE HONOR.

Autorizadas por los gobiernos de España y Francia.

Sus primeros efectos son: purgantes depurativas, antibiliosas, antiherpéticas y antiescrofulosas; pudiéndose administrar á los niños ó ancianos más débiles como á las personas robustas.

Constituyen un verdadero específico en las enfermedades del estómago, hígado, vientre y bazo, como las dispepsias, gastralgias, catarros gastro-intestinales, infartos del hígado y del bazo, ictericia, estreñimiento del vientre y todas aquellas que procedan de los órganos que tienen relacion con el tubo digestivo.

En las enfermedades de la piel ó manifestaciones cutáneas, herpetismo, escrofulismo, úlceras, ezemas, oftalmias, erupciones, infartos glandulares y otras, obran del mismo modo que en las anteriores, y en igual forma en las múltiples enfermedades de la mujer, leucorreas, flujos, granulaciones, clorosis, histerismo, menstruaciones difíciles y otras muchas empleadas interior y exteriormente.

El público debe prevenirse, no aceptando ninguna otra agua ó producto como sucedánea, parecida ó semejante, si no quiere exponerse á obtener resultados opuestos á los que se proponga.

Sus aplicaciones son numerosas, generales; á todos interesa conocerlas es la Naturaleza quien las fabrica y las presenta; á ella corresponde todo elogi é importancia.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Para los pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas AGUAS, dirigirse á

H. J. CHAVARRI, Atocha, 87.

(Plaza de Anton Martín).—MADRID.

Depósitos en Santander: Sr. D. N. Porrúa, (sucesor de la Sra. Viuda de Isasi); D. Manuel Rodríguez; José de la Vega; D. Antonio Gomez; Leopoldo Hontañon; Crispulo Ordoñez; Perez, Molino y C.ª (sucesores de Bernardo B. Saro). Villacarrido: D. Juan José Quintana. Torrelavega: Viuda de Cacho y compañía.

ESTATUAS

del Sagrado Corazon de Jesus, Corazon de María, San José, San Francisco de Asís, San Vicente de Paul, etc. etc.

Se trabaja en yeso, yeso endurecido, carton romano, carton-piedra, madera y piedra.

Se hace cualquiera efigie y en cualquier tamaño; así como tambien confesonarios púlpitos y retablos.

Grandes talleres de escultura y pintura religiosa en Bilbao.

Para informes, pedidos y demás dirigirse á los Sres. Bulfy y compañía, Bilbao.

Se remiten catálogos gratis á quien los pida.

POLVO ROCHER

Laxativo, Digestivo, Depurativo, Antiglarioso, Antibilioso

Contra ESTREÑIMIENTO, DE VIENTRE, JAQUECA, CONGESTIONES, ALMORRANAS, AGLOMERACIÓN DE BILIS, GLARIAS, EMBARAZO DEL ESTÓMAGO Y DE LOS INTESTINOS

Gusto agradable. Lo toman con placer los Niños más difíciles, las Mujeres delicadas, los Ancianos. No irrita ni debilita el organismo como las Píldoras purgativas, siempre drásticas, dado su pequeño tamaño, las Frutas laxativas, el Aceite de Ricino de un gusto repugnante, los Purgantes salinos: Sales, Limonadas, Sedlitz granulado, Aguas purgativas, etc. Una cucharada de café desleída en medio vaso de agua por la noche al acostarse, provoca al día siguiente una evacuación de vientre natural sin cólicos, ni diarrea.

PROSPECTOS GRATIS

ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Evitar falsificaciones y exigir POLVO ROCHER, Marca R. P.—Se encuentra en todas las Farmacias.

PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS TOS

Catarros, ronquera, etc., por crónicos que sean. Facilitando siempre la expectoración.

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta, basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar, han curado la Tos con esta Pasta pectoral, después de haber recurrido á todas las fórmulas más conocidas, por cuya razón la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada día muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es también el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor de un dulce, suave y balsámico es siempre apetecido.

MILLARES DE CAJAS que se venden diariamente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son también una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único seguro y positivo para los efectos á que se le destina.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL ASMA ó SOFOCACIÓN

POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce muy facilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y demás personas que no tienen costumbre, por la noche se calman al instante

LOS ATAQUES DE ASMA con los PAPELES AZOADOS quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacias de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Inglaterra, Francia, Italia y Portugal.

EL NUEVO TESTAMENTO Y LECCIONES

DE HISTORIA SAGRADA

por el Presbítero Licenciado

D. FERMIN BAIGORRI,

ex-profesor de Religión y Moral en la Escuela Normal de Maestros de Logroño.

Obras aprobadas por la autoridad eclesiástica y declaradas de texto por real orden de 13 de Abril de 1883.

Se venden en Santander en la Imprenta y Librería Católica de «La Verdad,» Puente, 16, al precio de 3'50 pesetas los dos juntos.

El Niño Amante de la Virgen

Devocionario sumamente útil para los

niños y congregaciones de la Santísima Virgen, compuesto por el P. Manuel Lasaleta, de la Compañía de Jesús.

Cuarta edición impresa con esmero y en excelente papel, y aumentada considerablemente. Se vende á 30 céntimos de peseta uno en tela y á 50 id.

con cortes dorados:

De la tercera edición se venden en Santander, Puente, Librería Católica á 76 reales el 100.

Devocionarios manuales

por los Padres de la Compañía de Jesús.

A 1 peseta y á 40 céntimos.

DEVOCIONARIOS ESCOGIDOS

por los mismos Padres, en pasta sin canto dorado, á 8 y 12 rs. Con filete dorado, á 16 y 24 rs.—Se venden en la Librería Católica, Puente, 16.

NO afect. Madr ha es En existo han p trata un g simo tados clon a De cimje de los agua bebid útiles glicos Ne Cat gastr Pro culos Pro sias a Par se fac BAN Sa herms EXPU »E cada das la la mis senci much rosa i hicien súpli pues, hecho Octubr lento bre hu La para o de larg y hubo para c debiar La Aparter viniere bendic del gu hubo En cuanti serte bo ba mentu avanz